

ОТЗЫВ

об автореферате Карабчевой Ольги Борисовны на тему

«Реализация супрасегментных единиц в интерферированной речи

билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых

систем русского и эвенкийского языков)»,

представленной на соискание учёной степени кандидата

филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-

историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемая работа представляет собой научное исследование на стыке теоретической и экспериментальной фонетики, посвященное актуальной в современной лингвистике теме – описанию акцентной речи как с точки зрения особенностей акустических характеристик, так и с точки зрения восприятия акцента. Однако, несмотря на высокий исследовательский интерес к рассматриваемой проблеме, многие ее аспекты остаются малоизученными, такие как интонационная интерференция. Актуальность рецензируемой диссертации не вызывает, на наш взгляд, сомнений и определяется необходимостью изучения и описания особенностей интонационного контура реализаций основных типов высказывания в интерферированной русской речи эвенков, что, в свою очередь, суть новый виток исследований в данной области.

Предметом исследования выступают особенности интонационного облика повествовательных, вопросительных, восклицательных и побудительных высказываний, реализованных в акцентной русской речи носителей эвенкийского языка, а также механизмы их восприятия носителями русского языка. Описание и систематизация основных акцентных черт, свойственных звучащей русской речи эвенков проводится на статистически представительном материале (общая длительность звучания речи дикторов-женщин 4 часа 48 минут).

О. Б. Каачева последовательно решает поставленные задачи и успешно достигает поставленной в исследовании цели – изучить, описать и интерпретировать отличительные мелодические признаки интонационных конструкций, сформированные в акцентной русской речи эвенков под влиянием акустической базы родного языка для оформления различных типов высказывания, и в дальнейшем исследовать лингвистические реакции носителей языка на них. Достоверность полученных результатов подтверждается четко сформулированными в первой главе теоретическими предпосылками, основанными на критическом анализе трудов российских и зарубежных лингвистов, а также обеспечивается удачным выбором комплекса теоретических и экспериментальных методов, включая методы акустического и перцептивного анализа, а также методы статистической обработки данных.

Следует подчеркнуть несомненную новизну рецензируемой работы, которая состоит в том, что впервые проведено сопоставление интонационных систем генетически и типологически разных русского и эвенкийского языков, систематизированы интонационные отклонения, наблюдаемые в мелодическом контуре реализаций в интерферированной русской речи эвенков, а также выявлены особенности восприятия носителями русского языка акцента, возникающего в результате этих отклонений.

Теоретическая значимость рецензируемой работы заключается в том, что в ней определяется круг наиболее значимых параметров интонационного контура и предлагается методика их изучения и описания с целью выявления условных моделей интонационного контура в русской речи эвенков. Результаты исследования могут внести существенный вклад в систематизацию методов исследования интонационных контуров различных языков.

Практическая значимость полученных результатов не подлежит сомнению: очевиден потенциал использования полученных О. Б. Каачевой результатов при разработке учебных курсов регионального компонента

среднего и высшего образования, курсах общей фонетики, в теории и практике обучения русскому языку как иностранному, в курсах по социолингвистике, этнолингвистике, межкультурной коммуникации.

Работа характеризуется полнотой и качеством обзора состояния вопроса и изложения теоретических положений и выполнена на высоком уровне. Следует отметить следующие достоинства работы О. Б. Карабиной: 1) четкость структуры исследования и логичность изложения материала; 2) терминологическую точность формулировок цели, задач, защищаемых положений, а также их концептуальную связанность; 3) высокую степень объективности полученных результатов, обеспеченную достаточным объемом экспериментального материала в плане количества дикторов-носителей эвенкийского языка и количества изученных реализаций, а также применением методик статистического анализа; 4) комплексность рассмотрения объекта и предмета исследования, как следствие применения разных современных методик акустического и перцептивного анализа.

Список публикаций диссертанта и список научных конференций, на которых работа получила апробацию, отражают личный вклад О. Б. Карабиной в решение поставленной научной задачи. Основные результаты изложены автором в 12 научных публикациях, включая 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и 1 статью в издании, входящем в Международную базу данных Scopus.

Изложенные в автореферате результаты позволяют судить о том, что диссертационная работа О. Б. Карабиной «Реализация супрасегментных единиц в интерферированной речи билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков)» представляет собой современное, глубокое и творческое исследование, соответствующее паспорту научной специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, а его автор, Карабинова Ольга Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по

специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Варламов Александр Николаевич, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник отдела северной филологии Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН.

Почтовый адрес: 677007, г. Якутск, ул. Петровского, 1

Тел.: +7(4112) 35-49-96; Факс: +7(4112) 35-49-96; e-mail: inip@ysn.ru



/ А.Н. Варламов

31 августа 2022 г.

Родился Верхоянске А.Н.

Заверяю подпись А.Н. Варламов
Гл. спец. ОК А.Н. Варламов

